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Ortsteilrat Melchendorf Erfurt, 27.06.2022 

OR MEL/005/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Melchendorf am 23.06.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus Melchendorf, 

Haarbergstraße 6, 99097 Erfurt  

Beginn:  

 

17:30 Uhr 

Ende: 

 

18:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Albold 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

Tagesordnung: 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.05.2022 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 6.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kinderta-

gespflege für den Zeitraum 01. August 2022 bis 31. Juli 

2023 

0754/22 
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  

   

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1.  Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

Abweichend von der geltenden Geschäftsordnung für Ortsteilräte wird die Tagesordnung 

der öffentlichen Sitzung um die Aufnahme der DS 0754/22 - Bedarfsplanung Kindertages-

einrichtungen / Kindertagespflege für den Zeitraum 01. August 2022 bis 31. Juli 2023 (de r-

zeit Bestandteil der nicht-öffentlichen Tagesordnung) beantragt. 

 

Begründung 

Unter Verweis auf den Beschluss des Thüringer Oberverwaltungsgerichts vom 14 .06.2021 – 

3 ZKO 434/17 ist ein Verstoß gegen den Öffentlichkeitsgrundsatz gefasster Beschlüsse zu 

heilen. 

Der bislang fehlerhafte Ausschluss der Öffentlichkeit im Rahmen der Befassung des Orts-

teilrates mit Stadtratsvorlagen wird durch eine Änderung des Paragraphen 2 Abs. 2a der 

GO auf den Weg gebracht und soll im dritten Quartal durch den Stadtrat beschlossen we r-

den. 

Das heißt, gemäß Paragraph 40 ThürKO gilt der Grundsatz der Öffentlichkeit solange keine 

Gründe im Sinne des Paragraphen 2 Abs. 2 Buchstabe b, c und d der Geschäftsordnung für 

Ortsteilräte entgegenstehen. 

Bis zum Inkrafttreten der neuen Geschäftsordnung soll mit oben angeführtem Beschluss 

die fehlerhafte Beteiligung geheilt werden. 

 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss 

 

Die Tagesordnung wird um den folgenden Punkt erweitert: 

 

6.  Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen 

6.1.  Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kindertagespflege für den Zeitraum 01. 

August 2022 bis 31. Juli 2023 

 

Die Reihenfolge der Beratungspunkte ändert sich entsprechend. 
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 3.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.05.2022 

 

 

 

  

bestätigt mit Änderungen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat stimmt für folgende Änderung des öffentlichen Protokolls: 

 

"6.1.  Bibliothek am Melchendorfer Markt 

 

Der anwesende Mitarbeiter teilt mit, dass die Bibliothekarin nicht zum Termin anwesend 

sein darf und er mit dem Konzept und den Rahmenbedingungen vertraut ist. Der Ortsteil-

rat drückte seinen Unmut darüber aus, dass die Bibliothekarin die Einladung des Ortstei l-

rates nicht wahrnehmen darf, da dies die Stadtverwaltung als Arbeitgeber untersagt hat. "  

 

Hinweis der Verwaltung: 

 

Gemäß Geschäftsverteilungsplan der Gremien, des Stadtrates, Ausschüsse obliegt es in der 

Kompetenz der Stadtverwaltung Erfurt, welche Mitarbeiter zu den Sitzungen entsandt 

werden. 

 

 4.  Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen OR zur Beratung vor.  

 

 5.  Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen OR zur Beratung vor.  

 

 6.  Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 6.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kinderta-

gespflege für den Zeitraum 01. August 2022 bis 31. Juli 

2023 

0754/22 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0754/22 - Bedarfsplanung 

Kindertageseinrichtungen / Kindertagespflege für den Zeitraum 01. August 2022 bis 31. 

Juli 2023. 

 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Melchendorf stimmt der DS 0754/22 - Bedarfsplanung Kindertageseinric h-

tungen / Kindertagespflege für den Zeitraum 01. August 2022 bis 31. Juli 2023 zu.  

 

 7.  Ortsteilbezogene Themen  

   

Kita "Drosselberg" 

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die anwesende Kindergartenleitung sowie zwei anwe-

sende Erzieherin. Nach der vorherigen Abstimmung über das Rederecht und übergibt die-

sen das Wort. Die Kindergartenleitung erörtert die Problematik der fehlenden räumlichen 

und personellen Struktur sowie des fehlenden Außengeländes, welches bei 40 Kindern aus 

11 verschiedenen Nationen schwierig erachtet. Auch der schöne Innenhof bietet keine L ö-

sung, da die Schiebetüren ein Problem darstellen. Weiterhin sind die Feuerschutztreppen 

für die Senioren offen, sowie der Zaun des Grundstückes zu tief ist.  

Der Ortsteilbürgermeister übergibt Bilder des Außengeländes den anwesenden Ortstei l-

ratsmitgliedern.  

Weiterhin teilt die Kindergartenleitung mit, dass letztes Jahr durch den Träger das Auße n-

gelände bei der Stadt beantragt worden sei. Nunmehr wurde Anfang dieser Woche durch 

den Träger eine Dringlichkeitsanzeige beim Jugendamt Erfurt gestellt. Wie das Eigentums-

verhältnis des Grundstückes sei, kann sie nicht beantworten. Ein Ortsteilratsmitglied fragt 

die Erwartungshaltung der Kindergartenleitung an. Diese äußert, dass sie mit einem Fün k-

chen Hoffnung an den Ortsteilrat herangetreten sei, dass diese auf die Stadt einwirken 

kann. Auf ein weiteres Nachfragen, wie der Alltag der Kinder mit den Senioren sei, teilt sie 

mit, dass die monatlichen Treffen mit den Senioren sehr gut angelaufen sind.  

Auf Nachfragen, ob ein Förderverein im Kindergarten vorhanden sei, wurde dies durch die 

Kindergartenleitung verneint. Der Ortsteilrat weist darauf hin, dass bei einem Förderverein 

dieser finanzielle Unterstützung beim Ortsteilrat beantragen kann. 

Der Ortsteilrat beauftragt den Ortsteilbürgermeister mit der Oberbürgermeisterin Kontakt 

aufzunehmen, um die Pläne der Stadt in Erfahrung zu bringen. Der Ortsteilbürgermeister 

soll auf die Beschleunigung der Maßnahmen für das Außengelände drängen und in Erfah-

rung bringen, welche Haushaltsmittel geplant sind und wann diese Maßnahmen umge-

setzt werden. 

 

Sitzbänke 

 

Der Ortsteilbürgermeister teilt das Ergebnis der Einwohnermeldeanfrage eines Ortsteil-

ratsmitgliedes mit und übergibt dessen das Wort. Dieser teilt mit, dass er bei der nächsten 

Stadtratssitzung noch Fragen stellen wird. 

Der Ortsteilbürgermeister hat sich nochmal mit der zuständigen Sachbearbeiterin des Gar-

ten- und Friedhofamtes bzgl. der Standorte der Sitzbänke ausgetaucht. Diese sollen am 

Willrodaer Forst sowie Ernst-Häckel-Straße aufgestellt werden. Wann diese Umsetzung 

durchgeführt wird, konnte die zuständige Sachbearbeiterin nicht mitteilen. Die Entschei-

dung zum dritten Standpunkt Auf der Melm ist für den Ortsteilbürgermeister logisch und 

nachvollziehbar, wenn es im Modellvorhaben Südost neue Überlegungen gibt. Diesbezü g-

lich bat er die zuständige Sachbearbeiterin vorher um Abstimmung. Weiterhin bat er den 
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Standort Silbergraben nochmals zu prüfen, da die Zufahrt seitens des Ortsteilbürgermei s-

ters als nicht problematisch erachtet wird.  

 

Modellvorhaben Erfurt-Südost 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über sein Schreiben an den Oberbürgerme ister. Da-

raufhin informierte ihn die zuständige Sachbearbeiterin des Amtes für Stadtentwicklung 

und Stadtplanung über die Vorgehensweise zur Infoveranstaltung am 08.07.2022 sowie 

am 09.07.2022. Weiterhin teilt er mit, dass das Büro zum 01.07.2022 ihre Arbeit aufnimmt 

und diese bei den Informationsveranstaltungen vorgestellt werden. Ebenso wird an den 

Projekten schon gearbeitet und bei den Veranstaltungen vorgestellt, so dass die Ortsteilr ä-

te sowie Bürger über den weiteren Verfahrensweg informiert sind.  

 

Bedarfsmeldung des Vereins MC Venedig 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass eine Bedarfsmeldung des o.g. Vereins vorliegt. 

Diese beantragten eine Förderung von nicht unerheblicher Höhe zum Aufbringen von 2000 

qm Bitumen. Jegliche Bemühungen zur Kontaktaufnahme seitens des Ortsteilbürgermeis-

ters sind gescheitert. Nach Prüfung durch die Verwaltung wurde festgestellt, dass sich das 

Grundstück um ein städtisches handelt. Bevor über die Bedarfsmeldung entschieden we r-

den kann, soll der Verein die Zustimmungen der zuständigen Fachämter vorlegen.  

 

Straßenschäden 

Ein Ortsteilratsmitglied teilt mit, dass die Mängelliste in Bezug auf die Radwegesituation 

im Ortsteil, die dem Tiefbau- und Verkehrsamtes übergeben wurde, noch nicht vollständig 

erledigt wurde. Der Ortsteilbürgermeister wird diesbezüglich mit dem zuständigen Sach-

bearbeiter Kontakt aufnehmen. 

Weiterhin teilt ein Ortsteilratsmitglied mit, dass er in Bezug auf die Straßenschäden Wil l-

rodaer Forst mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt Kontakt aufgenommen hat, hierauf erfolg-

te keine Reaktion. Die Verwaltung bittet das Ortsteilratsmitglied um Übersendung der 

Unterlagen, um alles Weitere veranlassen zu können. Weiterhin teilt er mit, dass beim u n-

teren Parkplatz des Melchendorfer Marktes die Markierung  fehlt, so dass eine strukturierte 

Radwegsituation nicht ersichtlich ist. 

 

Verkehrsberuhigte Zone Silbergraben 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Kontaktaufnahme der Verwaltung mit dem 

Kontaktbereichsbeamten. Dieser wird sich diese Situation annehmen und auf die Anwoh-

ner einwirken. 

 

 8.  Informationen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen vor. 

 

 

 

 

 

gez. Albold gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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